



天津大學正門。資料圖片

今年10月是中國第一所現代大學——天津大學建校120周年，加上搬遷新校區，雙喜臨門。自下半年起，該校舉辦了一系列的慶祝和紀念活動。校慶期間，校史館主任韓實志接受本報記者採訪，他表示，天津大學在創辦之初便與香港結緣，在回顧校史時，人們一定會提到兩位不同尋常的校友——來自香港、畢業於皇仁書院的王寵佑、王寵惠兄弟。當年（1895年），王寵佑以考分第一名成為天

津大學第一屆學生；同時被錄取的王寵惠在四年後以畢業成績第一名獲得「欽字第壹號」考憑，即中國第一張大學畢業文憑。此後，王寵佑成為中外知名的地礦學家，王寵惠則成為政界翹楚、外交名家和法學界泰斗。兄弟倆輝煌一生，成為幾十萬天大學子景仰的偶像和香港歷史上成功人士的傑出代表，光耀海河，榮耀香江。

香港文匯報記者 趙大明、李欣 天津報道

民國外交家 王寵惠 「皇仁仔」天大考第一 獲中國首張砂紙

民國外交家 王寵惠



天津大學前身——北洋大學堂主樓正門。資料圖片



少年時期的王寵惠。資料圖片



王寵惠學貫中西，書法作品功底深厚，內容常常映射出他的清正品德。資料圖片

王寵惠小檔案

(1881-1958)
祖籍：廣東東莞
出生：1881年
出生地點：香港
學歷：幼年在聖保羅學校就讀，後進皇仁書院；
1895年進天津北洋大學堂，1900年以第一名成績獲「欽字第壹號」考憑；
後赴日美等地留學，取得耶魯大學法學博士學位。
任職：民國臨時政府外交總長、海牙國際法庭法官、南京政府司法院長、台灣東吳大學董事長等



王寵惠獲頒的「欽字第壹號」考憑。資料翻拍



天津大學120周年校慶期間，校長李家俊為入學新生講述天津大學輝煌歷史。記者趙大明攝

在校慶活動中，學校舉辦了一系列論壇、講座，回顧歷史，勵志今人。其中一場名為《掌校人講天大故事》的講座，由校長李家俊親自主講，吸引了不少剛剛入學的新生，新落成的校禮堂裡座無虛席。

前身北洋 華第一所現代大學

1894年，中國甲午戰敗，「興學強國」成為朝野共識。翌年10月，清朝光緒帝御准津海關道盛宣懷奏折，天津北洋西學學堂正式創建，第二年更名為北洋大學堂。盛宣懷出任首任督辦（校長），聘請美國教育家丁家立任總教習。北洋大學堂以近代的美國哈佛大學、耶魯大學的教育模式為藍本進行專業設置、課程安排和學制規劃，以培養高級人才為辦學目標，是一所完全意義的現代大學。

保送留學 香港應考者千餘人

建校當年，北洋西學堂即面向社會招生。為了保證生源質量，首期30名學生主要招自當時已引入了西學教育的上海、天津和香港。1895年10月，北洋大學堂頭等學堂在香港招生的消息見諸報端。消息明確「此外國所謂大學堂」，宣佈：「至第四年底，頭等頭班三十名，准給考單挑選出堂。或派赴外洋，分途歷練；或酌量委派洋務職事。」這是中國第一所大學的第一批招生，而且學生畢業後前程遠大，因而報名者十分踴躍。據史料記載，僅香港一地「應考者千餘人」。但學校本着「寧缺毋濫」的原則，考試篩選

非常嚴格，最後只錄取了10人，可謂「百裡挑一」。

祖籍東莞 祖輩父輩皆為牧師

王氏兄弟祖籍廣東東莞，祖輩、父輩皆為牧師。其父王炳耀早年受聘為香港信義堂巴陵會堂教席，1884年升為牧師，後又擔任香港道濟會堂司鐸。孫中山在香港求學時，每逢主日都要到道濟會堂參加禮拜，聽王炳耀講道。兄弟倆就出生於坐落在荷李活道75號的道濟會堂，幼年入香港聖保羅學校接受西方現代科學知識，同時在其父督導下接受中國傳統文化教育。報名「高考」前，兄弟倆均已畢業於香港皇仁書院。

耀祖榮宗 領「欽字第壹號」考憑

1900年的正月二十六日，直隸總督兼北洋大臣裕祿親自向王寵惠頒發「欽字第壹號」考憑。這是中國有據可查的第一張大學畢業文憑。這張文憑書左右標有「欽字第壹號」字樣，文憑內有北洋大學的簡介、學生王寵惠的介紹和鑒定，以及所學課程內容，另外還寫有文憑獲得者王寵惠的曾祖父、祖父、父親的姓名，意在耀祖榮宗。



校史館主任韓實志為來訪者講述首屆學生王寵佑、王寵惠兄弟的故事。記者李欣攝

開羅捍主權 贏民族尊嚴

在幾起幾落的政治生涯中，王寵惠胸懷家國，寵辱不驚。在多次代表中國政府出席國際會議時，憑藉深厚的法學功底和睿智的思維，充分展現了他傑出的外交才幹，同時，以滿腔的愛國熱情為中華民族在國際舞台上贏得了尊嚴。

義正詞嚴 回應日本代表挑釁

1921年11月，王寵惠和顧維鈞等代表中國赴華盛頓出席九國會議。會上，王寵惠毅然提出廢除日本逼迫中國簽訂的「二十一條」，希望借助英美國家力量進行調停。王寵惠有理有據的陳述讓日本代表措手不及。雖然最終沒有實現廢除「二十一條」的願望，但王寵惠不畏強權、堅決捍衛祖國領土主權完整的態勢，促使會議在簽訂的《九國公約》中，承認「尊重中國的主權與獨立及領土、行政之完整」。同年12月2日，《大公報》發表文章，對王寵惠的表現「甚表欽佩」。

1933年，王寵惠奉命出席國際聯盟會議。會上，日本代表以輕蔑的口吻挑釁王寵惠，說：「你是代表南京國民政府呢，還是代表東北滿洲國政府？」王寵惠立即起身，義正詞嚴地大聲回答：「我代表貴國承認的那個中國政府。」頓時，各國代表掌聲雷動，日本代表自討沒趣，悻悻而退。

堅決衛國 滿洲台灣澎湖歸還

1943年，王寵惠代表國民政府出席中、美、英三國召開的開羅會議，再一次向世人展示了中國捍衛主權的決心。11月26日，三



赴華盛頓出席九國會議的中國全權代表（自左至右）駐英公使顧維鈞、駐美公使施肇基、大總理長王寵惠。資料圖片

國代表正式會商《開羅宣言》文稿，英國代表別有用心地將「滿洲、台灣、澎湖列島當然歸還中國」改成「當然必須由日本放棄」。此言一出，王寵惠當即表示，《宣言》若如此含糊，中國不能接受。他的堅決態度最終獲得了美國代表的支持，英國代表只得讓步。

在出任海牙國際法庭的第一任中國籍法官時，王寵惠堅持以「公平適當」的原則處理國際糾紛，他所表現出來的法學修養和紳士風度，贏得各國學者和政治家的敬重。二戰結束後，1946年，王寵惠作為中國方面的代表出席了聯合國成立大會，他對聯合國憲章的制定提出了富有建設性的建議，並被委以潤色和審定聯合國憲章中文版工作的重任。

孫中山力撐 30歲任外長



1911年12月，孫中山（前排左一）當選臨時大總統，與王寵惠（前排左三）等臨時政府各部總長合影。資料圖片

王寵惠在北洋大學堂畢業後，先後赴日本、美國和歐洲留學，並取得耶魯大學法學博士學位。在耶魯大學期間，他將《德國民法典》翻譯為英文，成為英美國家學習德國民法的通行版本。未及而立之年，王寵惠已經成為國內外知名的法學家。由於王家與孫中山過從甚密，王寵惠從小受到革命思潮影響，加之在西方學習憲政和法律，回國後很快加入了南方革命派的活動。

仕途起落 先後掌司法當總理

1912年元月，孫中山就職臨時大總統後，力排眾議，提名年僅30歲的王寵惠為臨時政府外交總長。這也是王寵惠政治生涯中的第一個重要職務。後來同盟會等五團體正式改組為國民黨，王寵惠以其學術聲望當選理事，得票第4，僅次於孫中山、黃興和宋教仁。

1912年3月，袁世凱上台，王寵惠僅僅當了3個月的臨時政府外交總長，首次政治履歷便匆匆結束，但他在法學方面的造詣也得到了袁世凱的賞識，很快又被任命為司法總長。接着，又是3個月，王寵惠的第二段仕途因袁世凱的竊國而中斷。

10年後的1922年4月，中國正處於軍閥混戰時期，以蔡元培、胡適、梁漱溟、王寵惠等人為核心的一群知

識分子發表《我們的政治主張》，提出由知識分子中的「好人」組成「好人政府」，努力改變政府腐敗的現實。「好人政府」組成後，王寵惠出任國務總理。但僅僅70天，由於無力控制當時的混亂政治局勢，「好人政府」便宣告解散。

政局混亂 去國出任海牙法官

王寵惠去國離家，到荷蘭海牙出任國際法庭候補法官。1927年，南京政府成立，王寵惠任司法院長。1931年，因立法之爭王寵惠辭去司法院長之職，再度赴海牙任國際法庭法官。1937年抗日戰爭爆發前夕，王寵惠回國出任南京政府外交部長。1948年，王寵惠到香港養病，1949年舉家遷往台灣，此後基本上退出了政壇。1952年起，王寵惠任台灣東吳大學董事長，直至1958年病逝，安葬於東吳大學校園內山坡上。

創校120年 培養出60多位兩院院士

天津大學是教育部直屬國家重點大學，其前身為北洋大學堂，始建於1895年10月2日，是中國第一所現代大學，素以「實事求是」的校訓、「嚴謹治學」的校風和「愛國奉獻」的傳統享譽海內外。1951年經國家系調整定名為天津大學，是1959年中共中央首批確定的16所國家重點大學之一。誕生於甲午戰敗的民族危亡之際，天津大學的成長跨越了3個世紀的歷史長河，見證了中華民族在興衰榮辱中的百折不撓。創校120年來，天津大學培養出60多位兩院院士，數百名副部級以上幹部。



天津大學學子。記者趙大明攝